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Introducere 
În cadrul acţiunilor de conservare a naturii, o importanţă deosebită 

prezintă realizarea proiectelor destinate ocrotirii habitatelor naturale, a 
diversităţii biologice, precum şi refacerii unor populaţii de specii ameninţate cu 
dispariţia. În conformitate cu legislaţia de mediu, conservarea speciilor de 
plante şi animale sălbatice terestre şi acvatice de interes comunitar se poate 
face prin declararea de arii speciale de conservare sau arii de protecţie 
specială avifaunistică.  

Pentru menţinerea într-o stare de conservare favorabilă a speciilor şi  
habitatelor naturale din cadrul Podişului Dobrogean este necesară constituirea 
de noi arii protejate şi extinderea celor existente. Iniţial au fost identificate 
situri naturale cu o diversitate biologică remarcabilă, ulterior fiind elaborate 
studii ştiinţifice de fundamentare, care au fost transmise forurilor competente 
în vederea instituirii regimului de arii protejate. În cazul majorităţii siturilor, 
prezenţa păsărilor periclitate, vulnerabile şi a celor rare a constituit un 
argument important pentru constituirea de astfel de arii protejate. 

 
Materiale şi metode 
În urma cercetărilor efectuate în Podişul Dobrogean,  atât în judeţul Tulcea, 

cât şi în zonele limitrofe Dunării din judeţul Constanţa, au fost  identificate 33 de 
situri naturale, pentru care s-au  elaborat proiecte de constituire ca arii protejate.  

În judeţul Tulcea, în partea continentală a acestuia, au fost selectate un 
număr de 26 de situri, urmărindu-se conservarea unor zone cât mai 
reprezentative din punct de vedere floristic, faunistic şi peisagistic din principalele 
unităţi geografice ale acestuia, respectiv Munţii Măcinului, Dealurile Tulcei şi 
podişurile Babadag, Niculiţel şi Casimcea. Chiar dacă respectivele unităţi 
geografice nu prezintă o diversitate avifaunistică comparabilă cu cea a Deltei 
Dunării, raritatea unor specii conferă acestor situri o importanţă deosebită. 

Din cele şapte situri identificate în judeţul Constanţa, şase se încadrează 
în Dobrogea de Sud, iar unul în Dobrogea Centrală (Celea Mare). 

Identificarea şi inventarierea speciilor de păsări s-au efectuat prin 
metoda studiului pe itinerar, parcurgându-se acelaşi traseu din cadrul unui sit 
la fiecare deplasare efectuată. Pentru efectuarea acestor operaţiuni a fost 
folosită aparatura optică de specialitate, respectiv binoclul şi luneta pentru 
observaţii ornitologice.  

Delta Dunării III , Tulcea, 2006, p. 153  - 164 
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În siturile din Dobrogea de Nord nu au putut fi identificate toate grupele 
fenologice, ca în cazul siturilor din Dobrogea de Sud, ca urmare a perioadei 
scurte de timp în care au fost efectuate observaţiile şi a numărului mare de 
situri studiate, intensitatea inventarierilor variind de la un sit la altul. Considerăm 
că prin continuarea cercetărilor lista speciilor avifaunistice care dau valoarea 
conservativă a acestor zone naturale să se îmbogăţească, în unele cazuri 
existând posibilitatea de schimbare a ierarhizării valorii ornitologice a siturilor. 

Toate speciile au fost identificate prin studii proprii, nefiind menţionate 
speciile citate în literatura de specialitate existentă pentru câteva dintre aceste 
arii protejate (Tabelul 1). Pentru identificarea şi încadrarea taxonomică a 
speciilor s-au utilizat determinatoare de specialitate (LINŢIA, 1954; 
MUNTEANU, 2000, 2001; WEBER et alii, 1994).  

Pentru fiecare sit au fost menţionate numai listele cu speciile de păsări 
care se regăsesc în Anexele 3 şi 4 ale Legii nr. 462/2001, modificată prin 
Ordinul M.G.A.P.M. nr. 1198/2005, fără a mai indica speciile care se regăsesc 
şi în alte convenţii internaţionale la care România a aderat. Dintre aceste 
specii o parte se regăsesc şi în lista roşie europeană (European Red List of 
Globally Threatened Animals and Plants (D46) – 1991), însă, datorită 
numărului redus, acestea nu au fost indicate în lucrare. 

Dintre cele 33 de situri studiate, 31 au fost aprobate legal ca arii 
protejate (H.G. nr. 2151/2004) iar unul este declarat rezervaţie naturală de 
interes local. Toate ariile protejate aprobate legal intră în categoria “rezervaţie 
naturală”, conform avizelor Academiei Române, caracteristicile tipologice 
corespunzând propunerilor iniţiale din studiile de fundamentare ştiinţifică.  

Pentru fiecare rezervaţie, tipurile majore de habitate sunt prezentate în 
ordinea descrescătoare a suprafeţelor pe care le ocupă, denumirile acestora 
fiind în conformitate cu fişa standard de descriere a ariilor protejate elaborată 
de Ministerul Gospodăririi Apelor şi Protecţiei Mediului, la care au fost aduse 
unele modificări. În text habitatele de apă dulce se referă la cursuri de apă sau 
lacuri. Pajiştile sunt reprezentate predominant prin vegetaţie de stepă. 

Pentru detalierea tipurilor majore de habitate ce constituie medii de viaţă 
ale ornitofaunei sunt de asemenea prezentate listele asociaţiilor vegetale. 
Prezentarea amănunţită a corespondenţei dintre asociaţiile vegetale şi 
subtipurile de habitate descrise conform Bazei de date PHYSIS urmează a fi 
realizată în publicaţii ulterioare. Metodica utilizată pentru inventarierea 
asociaţiilor vegetale este prezentată în articolul Arii protejate propuse de 
Institutul de Cercetări Eco-Muzeale Tulcea, din prezentul volum. 

Denumirile cenotaxonilor sunt în conformitate cu nomenclatura utilizată 
în lucrări de fitocenologie (DIHORU, DONIŢĂ 1970; SANDA, ARCUŞ, 1999). 
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Rezultate şi discuţii 
În urma cercetărilor desfăşurate în cele 33 de situri naturale, prezentăm 

mai jos date generale privind avifauna, tipurile majore de habitate, asociaţiile 
vegetale, lista speciilor de păsări ce impun protejarea legală a acestor situri 
fiind prezentată în Tabelul 1. În continuare, menţionarea Anexelor 3 şi 4 se 
referă la listele de specii din Legea nr. 462/2001. Asociaţiile palustre şi 
acvatice identificate în rezervaţiile Oltina, Bugeac, Dunăreni şi Vederoasa sunt 
menţionate în alte publicaţii (PETRESCU et alii, 2003). 

Pădurea Babadag – Codru. Rezervaţia se încadrează în zona de 
importanţă avifaunistică internaţională “Pădurea Babadag - Niculiţel” (HEATH, 
EVANS 2000) şi a fost propusă ca rezervaţie naturală mixtă. Până în prezent 
au fost identificate 17 specii din Anexa 3 (specii a căror conservare necesită 
constituirea ariilor speciale de conservare şi a ariilor speciale de protecţie 
avifaunistică) şi 27 de specii din Anexa 4 (specii ce necesită o protecţie strictă) 
a respectivului act normativ, majoritatea acestor specii fiind protejate şi prin 
convenţiile internaţionale la care România a aderat. În rezervaţie predomină 
habitatele de pădure, însă, în procent redus apar pajiştile şi tufărişurile.  

Asociaţii vegetale: Agropyro brandzae-Thymetum zygioidi, Botriochloetum 
ischaemi, Stipetum capillatae, Thymio pannonici-Chrysopogonetum grylli, Stipo 
ucrainicae-Festucetum valesiacae, Agropyretum pectiniformae, Prunetum 
tenellae, Pruno spinosae-Crataegetum, Galio dasypodi-Quercetum pubescentis, 
Paeonio peregrinae-Carpinetum orientalis, Violo suavis-Quercetum pedunculi-
florae, Querco pedunculiflorae-Tilietum tomentosae, Galantho plicatae-Tilietum 
tomentosae, Tilio tomentosae-Carpinetum betuli. 

Lacul Traian este a doua zonă umedă de tip lacustru din partea 
continentală a judeţului Tulcea, după Sărăturile Murighiol, legiferată ca rezervaţie 
naturală, fiind propusă ca arie specială de protecţie avifaunistică. Din punct de 
vedere avifaunistic, rezervaţia se remarcă printr-un număr ridicat de specii de 
păsări, respectiv 30 de specii din Anexa 3 şi 41 de specii din Anexa 4. Lacul 
Traian prezintă un deosebit interes pentru studiile ornitologice, atât pentru faptul 
că zona este foarte puţin studiată, dar mai ales pentru că acesta reprezintă un 
important refugiu pentru cuibăritul, odihna şi hrănirea unor specii de păsări rare 
pentru avifauna României. Tipurile majore de habitate din rezervaţie sunt 
reprezentate de habitate de apă dulce, mlaştini, pajişti.  

Asociaţii vegetale: Nymphoidetum peltatae, Scirpo-Phragmitetum, 
Typhaetum angustifoliae, Schoenoplectetum tabernaemontani, Trifolio 
fragifero-Cynodontetum, Artemisietum santonici, Agropyretum pectiniformae, 
Botriochloetum ischaemi. 

Muchiile Cernei – Iaila. În această rezervaţie naturală peisagistică au 
fost identificate trei specii de păsări din Anexa 3 şi cinci specii din Anexa 4, fiind 
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din acest punct de vedere una din rezervaţiile cu puţine specii de faună a căror 
conservare necesită constituirea ariilor speciale de conservare. Majoritatea 
suprafeţei rezervaţiei este reprezentată de pajişti, păduri, tufărişuri şi stâncării. 

Asociaţii vegetale: Agropyro brandzae-Thymetum zygioidi, Festucetum 
callieri, Stipetum capillatae, Thymio pannonici-Chrysopogonetum grylli, 
Botriochloetum ischaemi, Artemisio austriacae-Poëtum bulbosae, Pruno 
spinosae-Crataegetum, Paeonio peregrinae-Carpinetum orientalis, Galio 
dasypodi-Quercetum pubescentis.  

Beidaud. Avifauna identificată în această rezervaţie naturală 
peisagistică, până la această dată, cuprinde trei specii din Anexa 3. Ca tipuri 
principale de habitate amintim: pajişti, păduri (predominant rarişti), terenuri 
agricole, habitate de apă dulce.   

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Festucetum 
callieri, Sclerantheto-Teucrietum polii, Botriochloetum ischaemi, Medicagini 
minimae-Festucetum valesiacae, Pruno spinosae-Crataegetum, Paeonio 
peregrinae-Carpinetum orientalis.  

Valea Mahomencea. În avifauna rezervaţiei naturale peisagistice au 
fost identificate până în prezent patru specii din Anexa 3 şi opt specii din 
Anexa 4 a Legii nr. 462. Tipurile majore de habitate sunt: pajişti, tufărişuri, 
stâncării, habitate de apă dulce.  

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Festucetum 
callieri, Teucrio polii-Melicetum ciliatae, Sclerantheto-Teucrietum polii, Medicagini 
minimae-Festucetum valesiacae, Stipetum capillatae, Agropyretum pectiniformae, 
Botriochloetum ischaemi, Scirpo-Phragmitetum, Pruno spinosae-Crataegetum. 

Dealul Ghiunghiurmez. Rezervaţie naturală peisagistică, reuneşte în 
avifauna inventariată cinci specii regăsite în Anexa 3 şi cinci specii din Anexa 
4. Ca tipuri principale de habitate amintim: pajişti, tufărişuri, stâncării.   

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Agropyro 
brandzae-Thymetum zygioidi, Festucetum callieri, Teucrio polii-Melicetum 
ciliatae, Stipetum capillatae, Medicagini minimae-Festucetum valesiacae, 
Botriochloetum ischaemi. 

Chervant  –  Priopcea. Aici s-au identificat nouă specii din Anexa 3 şi 
11 specii din Anexa 4. Principale tipuri majore de habitate sunt reprezentate 
de pajişti, păduri, tufărişuri şi stâncării. Situl a fost propus ca rezervaţie 
naturală peisagistică. 

Asociaţii vegetale: Agropyro brandzae-Thymetum zygioidi, Festucetum 
callieri, Stipetum capillatae, Medicagini minimae-Festucetum valesiacae, 
Botriochloetum ischaemi, Artemisio austriacae-Poëtum bulbosae, Paliuretum 
spinae-christi, Pruno spinosae-Crataegetum, Galio dasypodi-Quercetum 
pubescentis. 
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Călugăru – Iancina. Specifice rezervaţiei sunt falezele şi malurile 
stâncoase, limitrofe lacului Razim, motiv pentru care a fost propusă ca 
rezervaţie naturală peisagistică. Remarcăm prezenţa a 13 specii de păsări din 
Anexa 3 şi 22 de specii din Anexa 4. Tipurile majore de habitate sunt: pajişti, 
mlaştini, tufărişuri, stâncării şi peşteri. 

Asociaţii vegetale: Agropyro brandzae-Thymetum zygioidi, Teucrio polii-
Melicetum ciliatae, Festucetum callieri, Stipetum capillatae, Medicagini 
minimae-Festucetum valesiacae, Botriochloetum ischaemi, Agropyretum 
pectiniformae, Pruno spinosae-Crataegetum. 

Muntele Consul prezintă, pe lângă importanţa ornitologică şi o valoare 
istorică deosebită, fiind prima rezervaţie naturală din România, declarată legal 
în 1926, aceasta redobândindu-şi statutul de rezervaţie naturală mixtă în 2004. 
Aici au fost identificate 10 specii de păsări din Anexa 3 şi 24 de specii din Anexa 
4. Pajiştile ocupă cea mai mare parte din suprafaţă, urmate de păduri, tufărişuri, 
stâncării şi peşteri. 

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Agropyro 
brandzae-Thymetum zygioidi, Festucetum callieri, Stipetum capillatae, 
Botriochloetum ischaemi, Pruno spinosae-Crataegetum, Paeonio peregrinae-
Carpinetum orientalis. 

Dealul Sarica  a fost propus ca rezervaţie naturală mixtă. În rezervaţie 
au fost identificate până în prezent 34 de specii de păsări, din care, 12 specii 
din Anexa 3 şi 22 de specii din Anexa 4. Tipurile majore de habitate sunt 
reprezentate de păduri, pajişti, stâncării şi tufărişuri. 

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Festucetum 
callieri, Pruno spinosae-Crataegetum, Tilio tomentosae-Carpinetum betuli, 
Galantho plicatae-Tilietum tomentosae, Fraxino orni-Quercetum dalechampii, 
Gymnospermio altaicae-Celtetum glabratae, Paeonio peregrinae-Carpinetum 
orientalis, Galio dasypodi-Quercetum pubescentis. 

Dealurile Beştepe. Până în prezent din avifauna acestei rezervaţii 
naturale peisagistice au fost identificate 10 specii de păsări din Anexa 3 şi 18 
specii din Anexa 4. Predominante sunt pajiştile şi pădurile, urmate de 
tufărişuri, stâncării şi terenuri agricole.  

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Agropyro 
brandzae-Thymetum zygioidi, Festucetum callieri, Stipetum capillatae, 
Botriochloetum ischaemi, Pruno spinosae-Crataegetum, Paliuretum spinae-
christi, Paeonio peregrinae-Carpinetum orientalis. 

Enisala. În această rezervaţie naturală peisagistică au fost identificate 
opt specii din Anexa 3 şi 13 specii din Anexa 4. Tipurile majore de habitate 
sunt reprezentate de pajişti, stâncării şi tufărişuri. 
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Asociaţii vegetale: Agropyro brandzae-Thymetum zygioidi, Festucetum 
callieri, Stipetum capillatae, Medicagini minimae-Festucetum valesiacae, 
Agropyro cristati-Kochietum prostratae, Botriochloetum ischaemi, Artemisio 
austriacae-Poëtum bulbosae, Paliuretum spinae-christi.  

Carasan- Teke. Rezervaţia prezintă o valoare avifaunistică remarcabilă, 
aici fiind identificate până în prezent 10 specii din Anexa 3 şi 23 de specii din 
Anexa 4. Predominante sunt pădurile, suprafeţele de pajişti, tufărişuri şi 
stâncării fiind reduse.  

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Agropyro 
brandzae-Thymetum zygioidi, Festucetum callieri, Stipo ucrainicae-
Festucetum valesiacae, Tilio tomentosae-Carpinetum betuli, Galantho 
plicatae-Tilietum tomentosae, Fraxino orni-Quercetum dalechampii, Paeonio 
peregrinae-Carpinetum orientalis, Galio dasypodi-Quercetum pubescentis. 

Valea Ostrovului. În rezervaţia naturală peisagistică au fost identificate 
12 specii din Anexa 3 şi 13 specii din Anexa 4, majoritatea acestora fiind 
protejate şi prin convenţiile internaţionale la care România a aderat. Tipurile 
majore de habitate sunt reprezentate de păduri, pajişti şi stâncării. 

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Festucetum 
callieri, Tilio tomentosae-Carpinetum betuli, Nectaroscordo-Tilietum tomentosae, 
Querco pedunculiflorae-Tilietum tomentosae.  

Uspenia. Rezervaţia naturală botanică şi forestieră se încadrează în zona 
de importanţă avifaunistică internaţională “Pădurea Babadag-Niculiţel”. Până în 
prezent au fost identificate 17 specii din Anexa 3 şi 27 de specii din Anexa 4. În 
rezervaţie predomină pădurea, dar în procent redus apar pajiştile şi tufărişurile.  

Asociaţii vegetale: Asphodelinetum luteae, Thymio pannonici-
Chrysopogonetum grylli, Pruno spinosae-Crataegetum, Paeonio peregrinae-
Carpinetum orientalis, Galio dasypodi-Quercetum pubescentis. 

Edirlen. Pe teritoriul rezervaţiei naturale mixte au fost inventariate 
pentru început  12 specii de păsări din Anexa 3 şi 30 de specii din Anexa 4. 
Tipurile majore de habitate sunt reprezentate de păduri, pajişti şi stâncării. 

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Festucetum 
callieri, Stipetum capillatae, Stipo ucrainicae-Festucetum valesiacae, 
Botriochloetum ischaemi, Tilio tomentosae-Carpinetum betuli, Galantho 
plicatae-Tilietum tomentosae, Fraxino orni-Quercetum dalechampii, Paeonio 
peregrinae-Carpinetum orientalis. 

Casimcea. Până în prezent din avifauna rezervaţiei naturale geologice, 
paleolontologice şi peisagistice au fost identificate patru specii de păsări din 
Anexa 3 şi opt specii din Anexa 4. Tipurile majore de habitate sunt 
reprezentate de pajişti, tufărişuri, stâncării, terenuri agricole şi zone umede.  
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Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Festucetum 
callieri, Artemisio austriacae-Poëtum bulbosae. 

Războieni. Situl a fost propus ca rezervaţie naturală geologică, 
paleontologică şi peisagistică. Aici au fost identificate până prezent şase 
specii de păsări din Anexa 3 şi nouă specii din Anexa 4. Pajiştile ocupă cea 
mai mare suprafaţă, urmate de stâncării şi habitate de apă dulce.  

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Festucetum 
callieri, Artemisio austriacae-Poëtum bulbosae.  

Colţanii Mari. În această rezervaţie peisagistică s-au identificat şapte 
specii din Anexa 3 şi opt specii din Anexa 4. Tipurile majore de habitate sunt 
reprezentate prin pajişti, stâncării şi mai puţin tufărişuri.  

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Agropyro 
brandzae-Thymetum zygioidi, Festucetum callieri, Stipetum capillatae, Pruno 
spinosae-Crataegetum.  

Peceneaga. În această rezervaţie naturală peisagistică au fost 
identificate patru specii din Anexa 3 şi 11 specii din Anexa 4. Tipurile majore 
de habitate sunt reprezentate de stâncării, pajişti, tufărişuri şi zone umede. 

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Agropyro 
brandzae-Thymetum zygioidi, Agropyretum pectiniformae, Botriochloetum 
ischaemi, Artemisio austriacae-Poëtum bulbosae subas. euphorbietosum 
seguierianae. 

Dealul Mândreşti. Situată pe dealul cu acelaşi nume, rezervaţia 
naturală peisagistică reuneşte nouă specii din Anexa 3 şi 21 de specii din 
Anexa 4. Predominante sunt tufărişurile şi pajiştile, iar stâncăriile ocupă 
suprafeţe reduse.  

Asociaţii vegetale: Medicagini minimae-Festucetum valesiacae, Stipetum 
capillatae, Paliuretum spinae-christi.  

Măgurele. În rezervaţia naturală peisagistică au fost identificate cinci 
specii din Anexa 3 şi 13 specii din Anexa 4. Tipurile majore de habitate sunt 
reprezentate de păduri, pajişti şi stâncării.  

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Agropyro 
brandzae-Thymetum zygioidi, Festucetum callieri, Stipetum capillatae, 
Medicagini minimae-Festucetum valesiacae, Botriochloetum ischaemi, Pruno 
spinosae-Crataegetum. 

Dealul Deniztepe. În această rezervaţie naturală peisagistică au fost 
inventariate până acum trei specii de păsări din Anexa 3 şi 17 specii din 
Anexa 4. Principalele tipuri majore de habitate sunt reprezentate de pajişti, 
tufărişuri şi stâncării.  
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Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Festucetum 
callieri, Stipetum capillatae, Botriochloetum ischaemi, Pruno spinosae-
Crataegetum. 

Mănăstirea Cocoş. Pe teritoriul rezervaţiei naturale mixte au fost 
identificate până în prezent nouă specii din Anexa 3 şi 21 de specii din Anexa 
4. Habitatele predominante sunt cele de  pădure, cu excepţia unor suprafeţe 
reduse de pajişti şi stâncării. 

Asociaţii vegetale: Sedo hillebrandtii-Polytrichetum piliferi, Agropyro 
brandzae-Thymetum zygioidi, Botriochloetum ischaemi, Tilio tomentosae-
Carpinetum betuli, Galantho plicatae-Tilietum tomentosae, Fraxino orni-
Quercetum dalechampii, Paeonio peregrinae-Carpinetum orientalis, 
Gymnospermio altaicae-Celtetum glabratae. 

“La Monument” – Niculiţel. Rezervaţia naturală mixtă se încadrează în 
zona de importanţă avifaunistică internaţională “Pădurea Babadag-Niculiţel”. 
Au fost identificate 10 specii din Anexa 3 şi 25 de specii din Anexa 4. În 
cuprinsul habitatului de pădure apar şi suprafeţe reduse de pajişti şi stâncării. 

Asociaţii vegetale: Agropyro brandzae-Thymetum zygioidi, Festucetum 
callieri, Tilio tomentosae-Carpinetum betuli, Fraxino orni-Quercetum dalechampii. 

Troesmis. Rezervaţia nu este încă aprobată legal, fiind propusă ca 
rezervaţie naturală peisagistică. S-au identificat patru specii de păsări din 
Anexa 3 şi 10 specii din Anexa 4. Principalele tipuri majore de habitate sunt 
reprezentate de pajişti, stâncării şi zone umede.  

Asociaţii vegetale: Festucetum callieri, Pimpinello-Thymion zygioidi, 
Agropyro cristati-Kochietum prostratae, Artemisio austriacae-Poëtum bulbosae. 

Celea Mare – Valea lui Ene. Rezervaţia naturală mixtă prezintă o 
valoare remarcabilă, în special din punct de vedere floristic, faunistic şi 
peisagistic. Din avifauna acesteia au fost identificate 19 specii din Anexa 3 şi 
28 de specii din Anexa 4. Tipurile majore de habitate sunt reprezentate de 
pajişti, păduri şi stâncării, tufărişurile şi peşterile ocupând suprafeţe reduse.  

Asociaţii vegetale: Botriochloetum ischaemi, Artemisio austriacae-
Poëtum bulbosae, Paliuretum spinae-christi, Gymnospermio altaicae-Celtetum 
glabratae, Salicetum albae. 

Pădurea „Cetate”. Datorită situării în zona culoarului de migraţie din 
lungul Dunării, avifauna identificată în această rezervaţie naturală mixtă  
prezintă o diversitate mare, fiind întâlnite atât specii acvatice rare, specii de 
răpitoare, paseriforme, dar şi multe specii de pasaj. Au fost identificate 18 
specii din Anexa 3 şi 33 de specii din Anexa 4, marea majoritate a acestor 
specii fiind protejate şi prin convenţii internaţionale. Rezervaţia este ocupată 
aproape în totalitate de habitatele de pădure, pe lângă acestea fiind prezente 
şi mici pâlcuri de tufărişuri sau pajişti cu aspect fragmentat.  
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Asociaţii vegetale: Stipetum capillatae, Botriochloetum ischaemi, 
Paeonio peregrinae-Carpinetum orientalis, Quercetum pedunculiflorae, 
Fraxino-Ulmetum, Salicetum albae.  

Pădurea Bratca. Ca şi Pădurea Cetate, această rezervaţie naturală 
mixtă prezintă o importanţă majoră pentru păsările migratoare, acesta fiind un 
loc de hrănire şi odihnă în timpul parcurgerii traseului de migraţie. S-au 
identificat 14 specii din Anexa 3 şi 27 de specii din Anexa 4. În rezervaţie 
predomină pădurea, la care se adaugă suprafeţe reduse de tufărişuri.  

Asociaţii vegetale: Stipetum capillatae, Botriochloetum ischaemi, 
Agropyretum pectiniformae, Agropyro cristati-Kochietum prostratae, 
Paliuretum spinae-christi, Pruno spinosae-Crataegetum, Salicetum albae, 
Fraxino-Ulmetum, Querco pedunculiflorae-Tilietum tomentosae, Paeonio 
peregrinae-Carpinetum orientalis, Quercetum pedunculiflorae. 

Lacul Oltina. Rezervaţia naturală mixtă se remarcă prin: existenţa unei 
zone litorale întinse care constituie zonă de hrănire pentru păsările limicole; 
prezenţa pe lac a câtorva sute de pelicani comuni şi creţi; cuibăritul călifarului 
roşu în zonă.  Aici au fost identificate 30 de specii din Anexa 3 şi 45 de specii 
din Anexa 4. În rezervaţie predomină habitatele de apă dulce, zonele umede, 
dar apar şi mlaştini, pajişti şi tufărişuri. 

Asociaţii vegetale: Agropyro cristati-Kochietum prostratae, Poetum 
angustifoliae, Trifolio fragifero-Cynodontetum, Salicetum albae.  

Lacul Bugeac este o rezervaţie naturală mixtă ce se remarcă printr-un 
număr ridicat de specii de păsări, respectiv 27 de specii din Anexa 3 şi 36 de 
specii din Anexa 4. Ca tipuri majore de habitate menţionăm: habitatele de apă 
dulce, zonele umede, mlaştini, pajişti, tufărişuri, peşteri şi stâncării, ultimele 
patru categorii ocupând arii restrânse.  

Asociaţii vegetale: Medicagini minimae-Festucetum valesiacae, 
Botriochloetum ischaemi, Trifolio fragifero-Cynodontetum.  

Lacul Dunăreni. În această rezervaţie naturală mixtă au fost 
inventariate 26 de specii din Anexa 3 şi 32 de specii din Anexa 4. Tipurile 
majore de habitate sunt aceleaşi cu cele menţionate la Lacul Oltina. 

Asociaţii vegetale: Medicagini minimae-Festucetum valesiacae, 
Botriochloetum ischaemi, Trifolio fragifero-Cynodontetum. 

Lacul Vederoasa. În această rezervaţie naturală mixtă au fost 
identificate 21 de specii din Anexa 3 şi 36 de specii din Anexa 4. Tipurile 
majore de habitate identificate sunt asemănătoare cu cele de la Lacul Bugeac. 

Asociaţii vegetale: Medicagini minimae-Festucetum valesiacae, 
Agropyro cristati-Kochietum prostratae, Trifolio fragifero-Cynodontetum. 
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Concluzii 
• Dintre siturile cercetate, Lacul Traian prezintă o valoare avifaunistică 

internaţională de excepţie, ceea ce impune promovarea acestuia ca arie de 
protecţie specială avifaunistică (SPA), în conformitate cu prevederile Directivei 
79/409/1979 privind conservarea păsărilor sălbatice, urmând ca acesta să 
facă parte din reţeaua europeană NATURA 2000 după recunoaşterea 
statutului lor de către Comisia Europeană. 

Multe alte situri prezintă o valoare naţională deosebită, prin numeroasele 
specii de păsări rare, unele întâlnite în ţară doar în Dobrogea. Pe lângă acest 
aspect, în ordinea descrescătoare a numărului total de specii de păsări 
inventariate, care se regăsesc în Anexele 3 şi 4 ale Legii 462/2000, cele mai 
importante situri sunt: Lacul Oltina, Lacul Dunăreni, Lacul Bugeac, Lacul 
Vederoasa, Pădurea “Cetate”, Celea Mare, Uspenia, Pădurea Babadag-Codru, 
Pădurea Bratca, Călugăru – Iancina, Muntele Consul, Dealul Sarica etc. 
Numărul maxim de specii de păsări identificate într-un sit a fost de 75 (Lacul 
Oltina), iar numărul minim a fost de trei specii (Beidaud).  

• Protejarea acestor situri naturale, împreună cu rezervaţiile din 
Dobrogea legiferate anterior şi cu zonele strict protejate din Rezervaţia 
Biosferei Delta Dunării, este vitală pentru supravieţuirea unor specii rare sau 
slab reprezentate în alte rezervaţii din ţară sau din Europa.  

• Aplicarea măsurilor de protecţie a acestor rezervaţii şi a habitatelor ce 
le conţin trebuie făcută în funcţie de priorităţile de conservare, stabilite inclusiv 
în funcţie de numărul de specii de păsări periclitate sau vulnerabile, de gradul 
de ameninţare globală şi/sau locală  etc. 

• Conservarea in situ a speciilor de avifaună de interes comunitar 
(ameninţate cu dispariţia, rare sau vulnerabile) impune măsuri eficiente de 
management conservativ, prioritare fiind rezervaţiile naturale în care au fost 
identificate până în prezent un număr ridicat de astfel de specii. 

• Ca urmare a faptului că în cele şapte situri din Dobrogea de Sud 
predomină habitatul acvatic sau că acestea se află în imediata apropiere a 
acestuia, reprezentative pentru aceste situri sunt speciile de păsări acvatice. În 
schimb, în majoritate rezervaţiilor din Dobrogea de Nord reprezentative sunt 
speciile de păsări de stepă,  silvostepă şi de pădure.  
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The Study of the Dobrudja Plateau Avifauna and Habitats 
 in Order to Develop the Protected Areas Network  

 
Abstract 

 
In order to maintain a favourable status of the species and natural habitat within the 

Dobrudja Plateau it is necessary to found new protected areas or to extend the existent ones. 
The paper only presents sites importance from the bird fauna of view, as there are mentioned 
the bird species protected by the actual legislation. Among the studied sites, Traian Lake has an 
exceptional international avifaunistic value, which imposes its designation as special avifaunistic 
protected areas, in conformity with the previsions of the Directive 79/409/1979 regarding the 
wild birds conservation, being to becomes part of the Nature 2000 European Network, after the 
recognition of its protected area status by the European Commission. 
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Tabelul 1 

Distribuţia pe situri a speciilor de păsări inventariate  
The distribution within the sites of the inventoried bird species 
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1. Phalacrocorax pygmaeus III  X                  X      X X  X X X X 
2. Pelecanus onocrotalus III                             X X   
3. Pelecanus crispus III                             X X X  
4. Ardea purpurea III  X                            X X  
5. Nycticorax nycticorax III  X                           X X X  
6. Botaurus stellaris III  X                            X X X 
7. Ixobrichus minutus III  X                        X    X X X 
8. Ardeola ralloides III  X                           X X X X 
9. Egretta garzetta III  X          X      X  X     X X X  X X X X 
10. Egretta alba   III  X                        X   X  X  
11. Ciconia ciconia III  X                   X     X   X X X X 
12. Plegadis falcinellus III  X                         X   X X  
13. Platalea leucorodia III                             X  X X 
14. Cygnus cygnus III  X                               
15.  Cygnus olor III  X                           X X X X 
16. Tadorna ferruginea III  X                        X   X X X  
17. Tadorna tadorna III  X                           X    
18. Aythya nyroca III  X                            X X  
19. Haliaeetus albicilla III  X      X    X                  X   
20. Aquila pomarina III       X  X            X     X X X     
21. Aquila clanga III X       X  X     X    X   X           
22. Hieraaetus pennatus III X     X X  X      X    X  X X      X     
23. Pernis apivorus III X      X X X X   X X X X X      X    X X     
24. Buteo rufinus III X X X     X X X  X  X X  X X X X X    X X X X X  X X 
25. Circus aeruginosus III X X         X X   X              X X X X 
26. Circus pygargus III X    X   X  X     X X                 
27. Circus macrourus III X       X  X     X X   X              
28. Circus cyaneus III  X  X   X X X X X X X X  X  X X X X  X X  X X X X X X X 
29. Accipiter brevipes III X              X                  
30. Falco peregrinus III                  X      X  X       
31. Falco columbarius III X X             X                X  
32. Circaetus galiicus III       X X X X X            X  X    X X  X 
33. Burhinus oedicnemus III    X                             
34. Himantopus himantopus III  X                           X  X  
35. Charadrius alexandrinus III  X                           X    
36. Limosa limosa III  X                           X  X X 
37. Numenius arquata III                             X    
38. Tringa glareola III                             X X X  
39. Sterna hirundo III  X                           X X X X 
40. Asio flameus III        X  X      X                 
41. Chlidonias hibridus III  X          X                 X X X X 
42. Alcedo atthis III  X                       X X X X X X X X 
43. Dryocopus martius III X            X X X X          X X X     
44. Picus canus III X            X X X           X X X     
45. Dendrocopos medius III X       X  X X  X X X X       X    X X     
46. Dendrocopos syriacus III X X     X X X X X  X X X X X    X  X   X X X X X X X 
47. Coracias garrulus III X X   X  X  X  X X X X X      X X X   X X X X X X X 
48. Oenanthe isabellina III      X            X X       X       
49. Melanocorypha calandra III      X             X    X       X   
50. Ficedula parva III           X     X       X          
51. Lullula arborea III             X X  X           X X     
52. Anthus campestris III           X            X          
53. Lanius collurio III X X X X X X X X X X X X X X X X  X   X X X X  X X X X X X X 
54. Sylvia nisoria III                           X      
55. Sturnus roseus III                        X         
56. Lanius minor III X X X X X X X X X X X X X X X X X  X  X X X X  X X X X X X X 
57. Emberiza hortulana III  X                           X X   
58. Tachibaptus ruficollis IV  X                           X X X X 
59. Podiceps cristatus IV  X                       X    X X X X 
60. Podiceps griseigena IV  X                           X X X X 
61. Buteo lagopus IV  X     X  X  X X    X    X X  X X         
62. Buteo buteo IV X  X    X X X X X X X X X X X  X X X X X X  X X X  X X X 
63. Accipiter gentilis IV             X X  X            X     
64. Accipiter nisus IV X X      X X X X  X X X X     X   X  X X X  X X X 
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65. Falco tinnunculus IV X X   X X  X X X X X X X X X X  X X X X X X X X   X X X X 
66. Falco subbuteo IV X    X  X  X      X    X          X X X X 
67. Rallus aquaticus IV  X                           X X X X 
68. Charadrius dubius IV  X                           X    
69. Calidris minuta IV  X                           X  X  
70. Calidris teminkii IV                             X    
71. Calidris alpina IV                             X    
72. Calidris ferruginea IV                             X    
73. Tringa erithropus IV  X                            X   
74. Tringa totanus IV  X                           X X X X 
75. Tringa stagnatilis  IV  X                           X    
76. Tringa nebularia IV  X                           X  X  
77. Actitis hypoleucos IV  X                        X X  X X X X 
78. Chlidonias leucopterus IV  X                       X    X X X  
79. Larus minutus IV                    X             
80. Larus argentatus IV  X                           X X X  
81. Larus ridibundus IV  X                  X       X  X X X X 
82. Merops apiaster IV  X X    X X X X X X X X  X X X X  X X X X X X X X  X X X 
83. Cuculus canorus IV  X     X X X X X X X X  X  X   X  X X X X X X X X X X 
84. Strix aluco IV             X X            X X      
85. Athene noctua IV  X              X             X  X  
86. Dendrocopos major IV             X X  X          X       
87. Dendrocopos minor IV X              X               X X  
88. Picus viridis IV X            X X X X                 
89. Upupa epops IV X X X  X X X X X X X X   X X X X  X X X X X X  X X X X X X 
90. Galerida cristata IV                            X X X X X 
91. Alauda arvensis IV X X   X X X X X X X X   X X X X X X X X X   X X X X X X X 
92. Hirundo rustica IV X X X  X    X  X X   X X X X   X X X X   X X X X X X 
93. Riparia riparia IV  X          X            X X X X  X X X X 
94. Delichon urbica IV     X    X   X         X   X   X X X X X X 
95. Motacilla alba IV  X                        X X  X X X X 
96. Motacilla flava IV X X      X  X     X X   X   X    X   X X X X 
97. Motacilla cinerea IV  X                           X X   
98. Troglodytes troglodytes IV X X      X  X     X X           X X X X X  
99. Oenanthe oenanthe IV  X X  X X X X X X  X    X  X X X X   X  X X X X X X  
100. Phoenicurus phoenicurus IV X            X X X X          X X X     
101. Luscinia megarynchos IV             X X  X                 

 Luscinia luscinia IV X       X X X X  X  X X     X  X   X X X    X 
102. Erithacus rubecula IV X       X  X    X X X          X X X X   X 
103. Locustella naevia IV  X                           X X X X 
104. Sylvia comunis IV  X                           X X X X 
105. Sylvia curruca  IV         X            X        X X X X 
106. Sylvia borin IV             X X                   
107. Sylvia atricapilla IV X        X  X    X       X X   X X X     
108. Hippolais icterina IV             X                 X  X 
109. Muscicapa striata IV        X  X                       
110. Phylloscopus sibilatrix IV                X           X X     
111. Phylloscopus throchilus IV             X X            X       
112. Phylloscopus collybita IV  X      X X X X  X X  X     X  X   X X X X X X X 
113. Acrocephalus arundinaceus IV  X                           X X X X 
114. Panurus biarmicus IV  X                           X X X X 
115. Regulus ignicapilus IV                          X       
116. Regulus regulus IV                          X X X     
117. Parus major IV X X     X X X X X    X  X   X X  X   X X X X X X X 
118. Parus caeruleus IV X X     X X X X X    X  X   X X  X   X X X X X X X 
119. Sitta europaea IV X            X X X X           X      
120. Fringilla coelebs IV        X X X   X X  X     X     X X X     
121. Oriolus oriolus IV X X      X X X X  X X X X     X X X   X X X X X X X 
122. Serinus serinus IV X       X  X   X X X X           X      
123. Carduelis chloris IV X X      X X X X  X X X X     X X X   X X X X X  X 
124. Carduelis carduelis IV X X      X X X X X   X X  X X  X X X X  X X X X X X X 
125. Carduelis flammea IV                  X    X           
126. Pyrrhula pyrrhula IV                X                 
127. Coccothraustes coccothraustes IV                X                 
128. Prunella modularis IV             X X                   
129. Emberiza citrinella IV  X                           X X   
130. Emberiza schoeniclus IV  X                           X X X X 
131. Miliaria calandra IV X X   X X  X X X X X X X X   X   X X X X X X X X X X X X 

 
 

   Abrevieri :  
III - specii de păsări care sunt incluse în anexa III a Legii 462/2000, a căror conservare necesită desemnarea ariilor spececiale de conservare şi a ariilor de protecţie specială avifaunistică ; 
IV - specii de păsări care sunt incluse în anexa IV a Legii 462/2000, care necesită o protecţie strictă; 
X - specie identificată în sit. 
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maeus III                                 X X X X X X X X
talus III                                 X X

III                                 X X X
III                                 X X X

rax III                                 X X X X
III                                 X X X X

s III                                 X X X X X
III                                 X X X X X
III                                 X X X X X X X X X X X

  III                             X  X  X X
III                                 X X X X X X X

s III                                 X X X X
a III                                 X X X

III                                 X
III                                 X X X X X

a III                                 X X X X X
III                                 X X
III                                 X X X
III                                 X X X X
III                                 X X X X X X
III                                 X X X X X X

us III                                 X X X X X X X X X
III                             X  X X X X X X X X X    X X X
III                             X X X  X X X X  X X  X X X X X  X X X X X X X

s III                                 X X X X X X X X X
III                                 X X X X X X
III                                 X X X X X X
III                                X X X X X X X X X X  X X X X X X X X X X X X X X
III                                 X X
III                                 X X X
III                                 X X X X
III                                 X X X X X X X X X X

mus III                                X  
ntopus III                                 X X X
drinus III                                 X X

III                                 X X X X
III                                 X
III                                 X X X
III                                 X X X X X
III                                 X X X

s III                                 X X X X X X
III                                 X X X X X X X X X

s III                                X X X X X X X X  
III                                 X X X X X X X

ius III                                 X X X X X X X X X X X
acus III                                 X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

III                             X X X X  X  X X X X X   X X X X X X X X X X
a III                                 X X X X
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IV         X  
IV                             X    
IV                             X    
IV                              X   X
IV                             X X X  X X
IV                             X    X
IV                             X  X  X
IV                           X  X X X  X X X

erus IV                             X X X  X X
IV                                 X
IV                             X X X  X
IV                           X  X X X  X X X
IV                               X X X X X X X X X X X X X X  X X X X X X X X  X X X
IV                             X  X X X X X X X X X  X  X  X X X X X X X X X X
IV             X X             X      X
IV                X             X  X  X

or IV             X X  X                X  
or IV               X               X X  X

IV             X X X X                 X
IV                               X X X X X X X X X X X   X X X X X X X X X X X X X X X X
IV                            X X X X  X
IV                                 X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X
IV                          X X X X    X  X X X X X X   X X X X  X X X X X X
IV                                 X X X X X X X X X X
IV                                 X X X X X X X X X X X
IV                           X  X X X  X X X
IV                                 X X X X X X X X X X X X X
IV                             X X   X

dytes IV                                 X X X X X X X X X X X
e IV                                X X X X X X X X X  X X X X X X X X X X X X
nicurus IV                                X X X X X X X X  
chos IV             X X  X                 

IV                                 X X X X X X X X X X X X X X
IV                                 X X X X X X X X X X X
IV                             X X X  X X
IV                             X X X  X X
IV         X                    X X X  X X
IV             X X                   
IV                                 X X X X X X X X X
IV             X                 X   X
IV        X  X                       

atrix IV                X           X X     
chilus IV             X X                   X
bita IV                                 X X X X X X X X X X X X X X X X X

ndinaceus IV                             X X X  X X
IV                             X X X  X X

s IV                                 X
IV                           X X     X
IV                                 X X X X X X X X X X X X X X X X X X X
IV                                 X X X X X X X X X X X X X X X X X X X
IV             X X X X           X   X    https://biblioteca-digitala.ro
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